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QUY TRÌNH ĐẢM BẢO CÔNG TÁC Y TẾ

TẠI ĐIỂM BẦU CỬ VÀ BẦU CỬ LƯU ĐỘNG
Căn cứ Công điện số 668/CĐ-BYT ngày 16/5/2021 của Bộ Y tế về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh trước và trong thời gian bầu cử Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Căn cứ Công văn số 4002/BYT-DP ngày 16/5/2021 về việc phòng, chống dịch COVID-19 phục vụ bầu cử Quốc gia.

Thực hiện Kế hoạch số 3035/KH-UBND ngày 13/5/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về việc đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19 phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Lâm Đồng nhiệm kỳ 2021 – 2026.

Căn cứ Kế hoạch số 494/KH-SYT ngày 29/3/2021 của Sở Y tế về đảm bảo công tác y tế phục vụ công tác bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Căn cứ Kế hoạch số 706/KH-SYT ngày 06/5/2021 của Sở Y tế về đảm bảo công tác y tế phục vụ công tác bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

Căn cứ Báo cáo 795/BC-SYT ngày 18/5/2021 về báo cáo phương án đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19 phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Lâm Đồng nhiệm kỳ 2021-2026.
Thực hiện Kế hoạch số 48/KH-UBND ngày 20 tháng 4 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Bảo Lộc về Kế hoạch Phòng, chống dịch Covid-19 và đảm bảo công tác y tế phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trên địa bàn thành phố Bảo Lộc.
Thực hiện Kế hoạch số 48/KH-TTYT ngày 4 tháng 5 năm 2021 của Trung tâm Y tế thành phố Bảo Lộc về Kế hoạch đảm bảo công tác y tế phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 tại thành phố Bảo Lộc.

Thực hiện Kế hoạch số 154/KH-TTYT ngày 7 tháng 5 năm 2021 của Trung tâm Y tế thành phố Bảo Lộc về Kế hoạch đảm bảo công tác y tế phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 tại thành phố Bảo Lộc.

Thực hiện văn bản số: 320/TTYT-KHNV ngày 19/5/2021 của Trung tâm y tế thành phố Bảo Lộc về Phương án đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid-19 phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 tại thành phố Bảo Lộc.
Trung tâm y tế thành phố Bảo Lộc xây dựng quy trình đảm bảo công tác y tế tại các điểm bầu cử như sau:

I. Công tác tuyên truyền, hướng dẫn, khuyến cáo việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid -19:

1. Thực hiện tốt thông điệp 5K của Bộ Y tế: Khẩu trang - Khử khuẩn - Khoảng cách - Không tập trung - Khai báo y tế.

2. Đeo khẩu trang khi tham dự bầu cử.

3. Rửa tay với xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh.

4. Không khạc, nhổ; vứt rác, khẩu trang đúng nơi quy định; che miệng và mũi khi hắt hơi, ho.

5. Thực hiện khai báo y tế điện tử, cài đặt và bật ứng dụng NCOVI, BlueZone, Vietnam Health Declaration nếu dùng thiết bị điện thoại thông minh tại nơi tổ chức có hỗ trợ các ứng dụng này hoặc khai báo y tế bản giấy.

6. Tuân thủ các biện pháp dự phòng cá nhân và các hướng dẫn phòng chống dịch COVID-19 của Ban bầu cử.

7. Thông báo kịp thời với Ban bầu cử nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở.

II. Nhiệm vụ của cán bộ y tế:

1. Tham mưu với Ban bầu cử: 
- Bố trí điểm bầu cử phù hợp theo điều kiện của địa phương.

- Tăng cường thông khí phòng họp bằng cách mở cửa ra vào và cửa sổ, sử dụng quạt. Nếu sử dụng điều hòa trong phòng họp, cuối buổi bầu cử phải mở cửa phòng để tạo sự thông thoáng.

- Đảm bảo đủ nước uống hợp vệ sinh và cốc uống nước dùng riêng cho đại biểu, cử tri tham gia bầu cử.

- Chuẩn bị phiếu bầu cử, bút, thước kẻ…phục vụ bỏ phiếu.

- Bố trí phòng cách ly tạm thời cho các trường hợp có sốt, ho, khó thở, nghi ngờ mắc COVID-19 với đủ các trang thiết bị phòng hộ cần thiết.

2. Thực hiện công tác khử khuẩn trước, trong và sau bầu cử:

- Kiểm tra vệ sinh môi trường, phun khử trùng phòng chống dịch khu vực bầu cử.

- Thực hiện vệ sinh, khử khuẩn bằng hóa chất khử khuẩn đối với bàn ghế, tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, tay vịn lan can, nút bấm thang máy, các đồ vật, sàn nhà, phòng họp, khu vệ sinh, mặt bàn, các nút bấm điều khiển,... trước và sau bầu cử hoặc khi cần thiết.

- Bố trí đầy đủ dung dịch sát khuẩn tay tại vị trí thuận tiện cho người sử dụng tại khu vực ra vào, bố trí đủ nước sạch và xà phòng tại khu vực vệ sinh.

- Bố trí thùng đựng rác có nắp đậy để thu gom, xử lý rác đảm bảo vệ sinh. Hướng dẫn thu gom khẩu trang, khăn, giấy lau mũi miệng đã qua sử dụng vào thùng đựng chất thải có dán nhãn “Chất thải có nguy cơ chứa SARS-CoV-2”.

- Bố trí lực lượng đón tiếp, giám sát và đề nghị tất cả những người tham gia bỏ phiếu bầu cử mang khẩu trang và rửa tay bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay trước khi vào bỏ phiếu bầu cử.

3. Nhiệm vụ của các thành viên làm công tác y tế tại điểm bầu cử:


3.1. Đối với nhân viên y tế thôn bản, cộng tác viên:


- Hướng dẫn rửa tay bằng sát khuẩn tay nhanh.
- Thực hiện kiểm tra thân nhiệt.
Khi kiểm tra thân nhiệt, phát hiện cử tri có sốt đến bỏ phiếu thì thực hiện việc tạm thời cách ly tại Tổ bầu cử (nếu có đủ điều kiện theo quy định) hoặc đưa đến cơ sở y tế gần nhất để cách ly và điều tra, xác minh yếu tố dịch tễ: Trong vòng 14 ngày có đi, đến các tỉnh có dịch không, có đến khám bệnh tại các Bệnh viện K, Bệnh viện nhiệt đới Trung ương không? có tiếp xúc với người đến từ các tỉnh có dịch không?...

+ Nếu xác định có yếu tố dịch tễ: Bệnh nhân nghi nhiễm, tiến hành đưa vào cách ly điều trị tại Bệnh viện II. Thực hiện công tác tiêu độc, khử trùng tại điểm bỏ phiếu (Tổ bầu cử vẫn tiếp tục thực hiện nhiệm vụ).

+ Nếu xác định không có yếu tố dịch tễ (loại trừ nghi nhiễm Covid-19): thì cử tri có thể mắc các bệnh lý khác gây sốt, tiếp tục việc bỏ phiếu bầu cử, cán bộ y tế tại điểm bầu cử hướng dẫn cử tri khám điều trị tại cơ sở y tế nơi đăng ký Khám chữa bệnh ban đầu (Bảo hiểm y tế). Thực hiện nghiêm thông điệp 5K của Bộ Y tế.

- Hướng dẫn ngồi giãn cách, hạn chế tiếp xúc và tập trung thành nhóm đông người tại khu vực bầu cử.


- Hướng dẫn dọn vệ sinh, thu gom, xử lý rác thải và tổng vệ sinh, khử khuẩn theo hướng dẫn sau khi bầu cử xong.


3.2. Đối với cán bộ hỗ trợ 1:

 Hướng dẫn đeo khẩu trang khi đến bầu cử. Nếu ai không có khẩu trang thì phát khẩu trang. Giữ khoảng cách tối thiểu 1m. Hướng dẫn giữ vệ sinh chung (Không khạc, nhổ; vứt rác, khẩu trang đúng nơi quy định; che miệng và mũi).


3.3. Đối với cán bộ hỗ trợ 2:


 Thực hiện khai báo y tế.


Hướng dẫn ngồi giãn cách, hạn chế tiếp xúc và tập trung thành nhóm đông người tại khu vực bầu cử. Hướng dẫn đeo khẩu trang.

III. Đối với trường hợp sử dụng hòm phiếu phụ (hòm phiếu lưu động).

1. Trường hợp cử tri không đến được điểm bầu cử lý do sức khỏe:

a) Các trường hợp cử tri không đến bỏ phiếu được tại địa điểm bỏ phiếu bầu cử theo quy định thì tổ bầu cử đưa hòm phiếu phụ đến với các cử tri này cần thực hiện các biện pháp về phòng chống lây nhiễm COVID-19 và hạn chế tối đa tiếp xúc gần, đụng chạm trực tiếp với cử tri.

b) Chuẩn bị hòm phiếu phụ (hòm phiếu lưu động), phiếu bầu cử, bút, thước kẻ, dung dịch sát khuẩn bằng cồn dạng phun sương, khẩu trang. Vận chuyển đến nhà cử tri (phối hợp với Tổ COVID-19 cộng đồng để thực hiện việc bỏ phiếu bầu cử tại nhà).

c) Cán bộ của tổ bầu cử thực hiện 5K trong khi làm nhiệm vụ.

d) Hướng dẫn cử tri tại nhà cách thức bầu cử theo quy trình. 

đ) Hạn chế tối đa tiếp xúc gần, đụng chạm trực tiếp với cử tri.

e) Xử lý khử khuẩn xử lý khử khuẩn hòm phiếu trước và sau khi ra khỏi nhà.
Tùy điều kiện tại điểm bầu cử, khử khuẩn hòm phiếu: 
- Dùng cồn 70 độ tẩm khăn để lau bề mặt trong và ngoài hòm phiếu trước khi bỏ phiếu và sau khi đã lấy phiếu ra khỏi hòm phiếu.

- Hoặc chuẩn bị 01 bình phun hóa chất cầm tay (dạng như phun cây cảnh) để phun xử lý phương tiện, dụng cụ khi phải sử dụng hòm phiếu phụ và khi kiểm phiếu xong.
g) Sau khi kết thúc bàn giao thùng phiếu: sát khuẩn tay, vệ sinh cá nhân trước khi rời khỏi.
2. Trường hợp cử tri đang cách ly y tế tại nhà:
a) Chuẩn bị hòm phiếu phụ (hòm phiếu lưu động), phiếu bầu cử, bút, thước kẻ, găng tay, dung dịch sát khuẩn bằng cồn dạng phun sương, khẩu trang. Vận chuyển đến nhà bệnh nhân (phối hợp với Tổ COVID-19 cộng đồng để thực hiện việc bỏ phiếu và giám sát người cách ly tại nhà).

b) Cán bộ của tổ bầu cử sử dụng các phương tiện phòng hộ cá nhân đầy đủ trong khi làm nhiệm vụ.

c) Hướng dẫn người cách ly tại nhà cách thức bầu cử theo quy trình (tốt nhất là sử dụng bút, thước kẻ, găng tay riêng cho từng người và bỏ vào thùng rác sau khi dùng).

d) Hạn chế tối đa tiếp xúc gần, đụng chạm trực tiếp với cử tri.

đ) Xử lý khử khuẩn phiếu, bút và thước kẻ nếu dùng nhiều lần, hòm phiếu; xử lý khử khuẩn hòm phiếu và phương tiện vận chuyển trước và sau khi ra khỏi nhà.

Tùy điều kiện tại điểm bầu cử, khử khuẩn hòm phiếu: 

- Dùng cồn 70 độ tẩm khăn để lau bề mặt trong và ngoài hòm phiếu trước khi bỏ phiếu và sau khi đã lấy phiếu ra khỏi hòm phiếu.

- Hoặc chuẩn bị 01 bình phun hóa chất cầm tay (dạng như phun cây cảnh) để phun xử lý phương tiện, dụng cụ khi phải sử dụng hòm phiếu phụ và khi kiểm phiếu xong.

e) Sau khi kết thúc bàn giao thùng phiếu: cởi bỏ phương tiện phòng hộ cá nhân và xử lý đúng theo quy định, sát khuẩn tay, vệ sinh cá nhân trước khi rời khỏi.

g) Cán bộ của tổ bầu cử tự theo dõi sức khỏe trong 14 ngày, thực hiện nghiêm túc thông điệp 5K, khi có biểu hiện sốt ho, khó thở thì thông báo ngay cho cơ quan y tế. 

h) Lấy mẫu và xét nghiệm SARS-CoV-2 trước và sau thực hiện nhiệm vụ cho cán bộ của Tổ bầu cử.
3. Trường hợp cử tri tại khu vực cách ly tập trung

a) Thực hiện tốt thông điệp 5K của Bộ Y tế: Khẩu trang - Khử khuẩn - Khoảng cách - Không tập trung - Khai báo y tế.

b) Đeo khẩu trang khi tham dự các cuộc họp, bỏ phiếu bầu cử.

c) Thường xuyên rửa tay với xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh.

d) Không khạc, nhổ; vứt rác, khẩu trang đúng nơi quy định; che miệng và mũi khi hắt hơi, ho.

đ) Thực hiện khai báo y tế điện tử, cài đặt và bật ứng dụng NCOV, BlueZone, Vietnam Health Declaration nếu dùng thiết bị điện thoại thông minh hoặc nơi tổ chức có hỗ trợ các ứng dụng này.

e) Tuân thủ các biện pháp dự phòng cá nhân và các hướng dẫn phòng chống dịch COVID-19 của Ban tổ chức.

g) Thông báo kịp thời với Ban tổ chức nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở.

h) Thực hiện giữ khoảng cách tối thiểu 2m giữa các cử tri.

i) Sát khuẩn tay bằng dung dịch sát khuẩn nhanh trước và sau khi bỏ phiếu bầu cử.

k) Thực hiện theo hướng dẫn quy trình bầu cử, phân luồng đi vào và đi ra theo một chiều tại điểm bỏ phiếu bầu cử.

l) Căn cứ điều kiện thực tế để bố trí thùng phiếu ở vị trí phù hợp, có hàng rào ngăn cách.

m) Sử dụng phương tiện phòng hộ cá nhân đầy đủ cho cán bộ phục vụ bầu cử trong khi làm nhiệm vụ.

n) Sử dụng bút, thước kẻ, găng tay riêng cho từng người và bỏ vào thùng chứa rác thải có dán nhãn “Chất thải có nguy cơ chứa SARS-CoV-2” sau khi dùng.

o) Lấy mẫu và xét nghiệm SARS-CoV-2 trước và sau thực hiện nhiệm vụ cho cán bộ của Tổ bầu cử.

ô) Tổ chức tập huấn về công tác phòng chống dịch COVID-19 cho các lực lượng tham gia phục vụ bầu cử.
Trên đây là quy trình tại điểm bầu cử và bầu cử lưu động phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 Tại thành phố Bảo Lộc.
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